

Директор ИСМИ рассказал на площадке Дохийского форума о стратегическом значении Термезского диалога



В Дохе завершил работу ежегодный Дохийский форум – ведущая глобальная платформа для обсуждения международных тенденций, дипломатических инициатив и стратегий устойчивого развития. С момента создания в 2002 году форум стал пространством, которое объединяет мировых лидеров, представителей международных организаций, аналитических центров и академического сообщества. В 2025 году мероприятие проходит под темой «Справедливость в действии: от обещаний к прогрессу» и собрало около восьми тысяч участников из 150 стран мира.

Ключевое внимание на форуме уделено вопросам миростроительства, региональной связности и устойчивого развития. В центре этой глобальной дискуссии особое место заняла специальная сессия, посвящённая Термезскому диалогу – инициативе, выдвинутой Узбекистаном и направленной на формирование новой архитектуры взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией через активное вовлечение Афганистана.



Сессия была проведена Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Узбекистана (ИСМИ) совместно с Центром международных и региональных исследований филиала Джорджтаунского университета в Катаре.



Участниками обсуждений стали директор ИСМИ Элдор Арипов, специальный представитель Президента Узбекистана по Афганистану Исматулла Иргашев, директор Центра стратегических исследований при МИД Афганистана Абдул Хай Канит, специальный представитель министра иностранных дел Катара Файсал Абдуллах Аль-Хензаб, а также профессор истории Джорджтаунского университета в Катаре Валид Зиад.

Дискуссию модерировала директор Центра международных и региональных исследований Захра Бабар.

Выступая на сессии, директор ИСМИ Э.Арипов подчеркнул, что проведение мероприятия в рамках столы престижной платформы – это признание растущей роли Узбекистана как инициатора и драйвера трансрегиональных процессов. Внимание к Термезскому диалогу со стороны международного сообщества, отметил он, отражает понимание того, что без конструктивного вовлечения Афганистана невозможно сформировать устойчивую архитектуру мира, безопасности и экономического развития в Центральной и Южной Азии.



Э.Арипов выразил глубокую благодарность организаторам форума и особо подчеркнул роль Катара, который в последние годы стал одним из ключевых посредников в дипломатии по Афганистану. Катарская площадка, по его словам, создаёт уникальные условия для неполитизированного, профессионального и открытого диалога.

Говоря о сущности инициативы, директор Института отметил, что Термезский диалог – это не только экспертная платформа, но и стратегическая концепция, формирующая новую философию международного участия в Афганистане. По его словам, в основе этой философии лежит ключевой подход внешней политики Президента Узбекистана Ш.М. Мирзиёева: стабильность достигается через развитие, взаимосвязанность и сотрудничество, а не через давление и изоляцию. Термезский диалог исходит из убеждения, что мир усиливается там, где создаются рабочие места, транспортные коридоры, образовательные возможности, гуманитарные маршруты и долгосрочные

экономические стимулы.

Э.Арипов заявил, что Узбекистан в последние годы сделал значимый вклад в изменение международной повестки по Афганистану, сосредоточив внимание на прагматичных, экономически обоснованных решениях. Инициативы Узбекистана – от создания Международного торгового центра «Айритом» до запуска гуманитарного хаба ООН и образовательных программ – продемонстрировали эффективность практического подхода, основанного на региональной ответственности. «Это позволило сформировать общее понимание: развитие Афганистана является ключевым фактором безопасности и устойчивого роста всего макрорегиона Центральная Азия – Южная Азия», – заявил он.

Отдельное внимание выступающий уделил выбору Термеза как центра диалога. Он отметил, что Термез – это исторический перекрёсток цивилизаций, стратегический транспортный узел и современная площадка для экономического сотрудничества.

В своём выступлении Э.Арипов также обозначил стратегическую цель инициативы – создание широкого пространства взаимосвязанности «Центральная Азия – Южная Азия», где Афганистан играет роль естественного связующего звена. Он подчеркнул, что в условиях глобальных потрясений и geopolитической фрагментации именно взаимосвязанность становится новым источником устойчивости и своего рода «инвестициями в мир». Развитие региональных транспортных коридоров, гармонизация процедур, цифровизация торговых потоков, синергия образовательных и энергетических проектов способны преобразовать этот макрорегион в одно из ключевых пространств роста Евразии.

Э.Арипов сообщил, что очередное заседание Термезского диалога планируется весной следующего года. Он заверил, что Узбекистан продолжит консолидировать усилия для развития постоянного экспертно-дипломатического взаимодействия. В качестве следующего шага рассматривается запуск специализированного экспертного трека «Афганистан – Центральная Азия», который позволит обеспечить регулярный обмен мнениями между профильными специалистами и формировать практические рекомендации, направленные на быстрое достижение конкретных результатов.

В завершение директор ИСМИ пригласил всех заинтересованных партнеров посетить Термез и стать частью Термезского диалога, подчеркнув, что «сегодня эта инициатива – не только процесс, но и стратегическое видение мира, основанного на открытости, взаимной выгоде и ответственности государств региона за собственное общее будущее».

В свою очередь, афганская сторона высоко оценила усилия Узбекистана по обеспечению долгосрочной безопасности и стабильности в регионе.

«Узбекистан продемонстрировал конструктивный и наиболее приемлемый для Кабула подход, основанный не на политизации вопросов безопасности, а на экономическом диалоге и вовлечении в региональные связи», – считает директор Центра стратегических исследований при Министерстве иностранных дел Афганистана Абдул Хай Канит. Это, по его словам, способствовало наращиванию торговых, транзитных связей и расширению контактов между людьми.



Афганский дипломат подчеркнул, что «нынешняя внешнеполитическая концепция Афганистана ориентирована на развитие экономического сотрудничества с международным сообществом и интеграцию в региональные связи».

Специальный представитель министра иностранных дел Катара Фейсал бин Абдуллах аль-Ханзаб также выразил поддержку инициативам Узбекистана, направленным на сохранение каналов взаимодействия между Афганистаном и мировым сообществом.



Особо была подчёркнута важность Термезского диалога, способствующего объединению усилий государств по укреплению взаимосвязанности и межрегиональной интеграции.

Поддерживая данную точку зрения, профессор Джорджтаунского университета Валид Зиад указал, что Центральная и Южная Азия исторически представляли собой единое пространство культурной, экономической и интеллектуальной взаимосвязанности, в центре которой находился Афганистан.



В этой связи, с его слов, конструктивная региональная политика Президента Узбекистана открыла возможности для восстановления этой утраченной связности.

Особое внимание он уделил позиции Узбекистана, заключающейся в отказе от устаревших геополитических шаблонов, согласно которым Афганистан рассматривался преимущественно через призму конфликтов и рисков. По его словам, долгосрочная устойчивость региона требует признания Афганистана как полноценного участника региональных процессов, а также расширения сотрудничества в гуманитарной, образовательной и культурной сферах.